责任编辑:刘懿 组版:万秋霞 校对:张雯





热线:89863107 邮箱:cbjtczjkg@163.com

区级领导干部党纪学习教育专题读书班(第二阶段)暨党工委理论学习中心组学习会举行

本报讯(刘懿 戴雪燕)按照中央、省委、市委部署和常州经开区党工委工作安排,6月4日至5日,常州经开区区级领导干部党纪学习教育专题读书班(第二阶段)暨党工委理论学习中心组2024年第6次学习会举行。市委巡学旁听组组长、市委宣传部常务副部长汪忠泽出席会议,常州经开区党工委书记丁一主持会议并讲话,刘敏、王文一等常以经开区党政班子经营会加

常州经开区区级领导十部通过听取 专题辅导报告、观看专题片、参观警示教 育基地和集中自学、交流研讨等方式,推 动党纪学习教育走深走实。

6月4日上午,市纪委常委、市监委

委员钱航标就新修订的《中国共产党纪律处分条例》作专题讲解。与会同志观看了《严于律己的杰出楷模——周恩来》专题片,深刻感悟周恩来同志一生心底无私、天下为公的高尚人格和崇高风范。

4日下午,区级领导同志到常州市党风廉政教育基地开展警示教育。参观结束后,丁一指出,党员领导干部要自觉用党的纪律规矩校正思想和行动,把遵规守纪刻印在心、落实于行,切实把严守纪律、砥砺作风融入日常、化为习惯,为"争创国家级经济技术开发区、争做全市高质量发展强劲活跃增长极"提供坚强保障。

集中研讨环节,全体人员学习了《关

于认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神扎实开展党纪学习教育的通知》《深入学习贯彻习近平关于应急管理的重要论述》第二章《坚持人民至上,生命至上》,集中观看警示教育片《安全生产责任在肩》,部分人员围绕新修订的《中国共产党纪律处分条例》第二篇"分则"部分,结合思想和工作实际交流了学习体会。

结合本次学习主题,丁一强调,党纪学习教育要走深走实。各级党组织要进一步压紧压实主体责任,有针对性地抓好重点任务落实、突出问题解决;要强化"知行合一"的实干之力,进一步提升干事创业的政治能力,切实将学习成效转

化为推动高质量发展的实际行动。

纪律处分条例要人脑人心。要逐条逐项领会《条例》,算好违纪违法的政治账、经济账、名誉账、亲情账;要慎独慎微遵守《条例》,不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力;要从严从紧执行《条例》,确保全面从严治党不断取得新进展新成效

安全生产工作要严抓严管。落实好 "安全生产月"各项规定动作,深入实施 治本攻坚三年行动,扎实开展"厂中厂" 百日攻坚、防火门专项治理、"瓶改管、气 改电"、"危污乱散低"综合治理等重点工 作,不断提升本质安全水平,努力实现高 质量发展和高水平安全良性互动。



高考再见,未来你好!

6月9日下午6点15分,随着生物科目考试结束铃声的响起,江苏省2024年普通高校招生全国统一考试顺利结束。在常州经开区戚墅堰高级中学考点,考生们步伐轻快、面带笑容走出考点。 李垚 刘嘉琪 图文报道

多元解法为受损环境"疗伤"

全市首家三法衔接生态保护基地落地宋剑湖

本报讯(刘懿 万佳乐 杨艳娜)初夏步入宋剑湖生态湿地公园,只见水波泱泱、芦苇森森、鹭鸟翔集。作为常州四大湖泊之一,最近宋剑湖有了一张"特别名片"——常州市首家三法衔接生态保护基地,6月5日该基地揭牌,为负有生态环境损害赔偿责任的当事人"以劳代偿"提供更多选择空间。

宋剑湖现有水域、湿地面积7.5 平方千米,早年因围湖造田遭到破坏,后经过湿地修复、水源净化等方式,生态环境得到修复,未剑湖生态 修复案例获评江苏省首届"最美生 态修复案例"。

常州经开区检察院第三检察部主任邱萍介绍,该基地打造增殖放流、劳务代偿、鸟类观测、低碳复绿、普法长廊、补植复绿、轻罪治理等功能区。今后,常州市域内客观上无法原位修复的生态环境损害赔偿案件,破坏生态环境的赔偿义务人可采用补种复绿、增殖放流、劳务代偿、社会服务等方式,在宋剑湖生态湿地公园开展替代性修复。评估合格后视为修复有效,真正使"劳"与"偿"划上等

号,形成集预防、惩治、修复、教育、宣传于一体的生态环境立体防护网。

该赔偿方式做到"谁破坏、谁修复",引导赔偿义务人从"污染者"转变为"守护者"。同时,检察机关追偿的环境损害赔偿金、治理修复费用,也可用于宋剑湖生态湿地公园的环境整治与保护。

常州市检察院党组副书记、副检察长刘晓松表示,该基地落成,通过"有价赔偿"滋养"无价生态",将及时有效修复受损害的生态环境,破解"企业污染、群众受害、政府买单"困局。

此举是司法机关、行政机关共同推进 生态环境协同保护的生动实践,回应

了新时代绿色发展的法治需求。 目前该基地进入实质化运作阶段。检察院、法院、行政机关将适时选择个案在基地开展现场磋商、听证、以案释法,用鲜活案例开展普法教育。

条样法,用鲜活条例开展肯法教育。 让青山有"价"、绿水含"金"。常 州经开区坚持绿色发展、生态优先,常 州经开区检察院在全省率先探索建立 环资领域三法衔接机制,在全市推广 并逐步延伸到安全生产、食品药品安 全等领域,获评江苏省优秀检察改革 创新项目。2020年至今,常州经开区 完成新增造林面积近1000亩,退化林 修复、低效林改造超过400亩,创成2 个省级、8个市级生态文明建设示范 村。已建立的大运河跨区域保护机 制、"行政处罚+公益诉讼"衔接机制, 均属全省首创工作。

遥观镇:擦亮环境底色 创建生态新城

本报讯(何爽欣 梅嘉慧) 今年6月5日是第53个世界环境日,近年来,常州经开区遥观镇聚焦水环境提升、村容村貌出新、垃圾无害化处理、人居环境整治等命题,围绕筑牢生态环保屏障、加强精细管理成效、擦亮和美乡村底色,不断推进生态环境治理保护工作。

"真棒,你今天光盘啦。"6月6日中午,走进常州经开区遥观镇中心小学食堂,老师们正在对各班、各人午餐剩余食物进行称重登记,这是学校为创建国际生态学校,进行"爱粮惜粮"主题研究的一项"小实

践"。"通过切实的数字,孩子们能够直观感受到浪费了多少粮食。"负责德育工作的副校长胡凤告诉记者,以5年级为例,从项目开始时到现在,平均每天浪费的粮食数下降了6千克左右。

据了解,遥观中心小学通过"保护粮食"的小切口,带领同学们通过走访调查、粮食种植、光盘行动、故事宣讲等形式,将保护环境的理念贯彻到日常的学习生活当中,打造绿色环保的生态校园。

在遥观镇垃圾转运站,勤新村种植"精美小菜园"的农户每个月都

会来收集易腐垃圾处理后产出的有机营养土用作种植肥料。转运站内,工作人员对垃圾进行分类处理,将社区收集到的厨余垃圾,各农贸市场的剩菜烂叶、腐烂水果放进易腐垃圾处理设备,经过粉碎、过滤、烘干,再加入菌剂搅拌、挤压、发酵,经过生物处理后易腐垃圾体积、质量都大幅压缩,是很好的有机肥料。

其他垃圾经过直压设备压制成块状,运输到光大环保能源(常州)有限公司发酵后焚烧。这是全国首座没有围墙、全开放、超低排放的"邻利型"垃圾发电厂,承担着常州市近五分之一

的垃圾处理量。垃圾焚烧后产生的电 能将被输送到国家或地方电网,实现 资源的循环利用。

通济河上游连接大运河,下游汇人 宋剑湖,通济河水环境治理于宋剑湖生 态环境建设而言不可或缺。今年来,遥 观镇大力推进通济河片区综合整治项 目。"我们通过污水泵站改造、雨水排口 截流、建设污水管网等不断提升河道水 质。此外,我们还加固岸堤,种植滨水 绿化,防止两岸水土流失。"遥观农业水 利服务中心主任傅裕表示。

近年来,遥观镇先后启动实施多轮宋剑湖生态湿地修复项目建设,通过厂房搬迁、河道清淤、坡岸整治,让宋剑湖恢复了水清岸绿的好风景,也打造出一张遥观生态环境新名片。

助推绿色优特钢产业焕新全区"锻造新质生产力"专题座谈会召开

本报讯(刘蠡)6月6日,常州经开区召开"锻造新质生产力"首场座谈会,进一步学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述,更好落实中央和省委、市委部署要求,倾听重点企业代表心声和建议,推动解决实际问题,政企同心、共同携手,更好展现走在前、做示范的"经开担当"。常州经开区党工委书记丁一出席会议并讲话,常州经开区管委会主任刘敏主持,区领导冯晖、乔强参加会议。

发展新质生产力,是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。会上,聚焦绿色优特钢产业转型升级,中天钢铁集团有限公司、江苏常宝钢管股份有限公司、哈焊所华通(常州)焊业股份有限公司、常州运河新瑞焊材有限公司、常州长登焊材股份有限公司、常州长登焊材股份有限公司、江苏虎跃标准件有限公司代表先后发言。大家结合行业发展趋势、企业经营实际,就优特钢产业推进科技创新研发、绿色低碳转型、"智改数转网联"等畅谈感受,并提出有意见建议

丁一认真听取发言,并就相关问题与大家进行交流。他说,去年,

绿色优特钢产业产值约占全区规上工业总产值的25.5%,是我区的重要产业。广大企业家坚守实业、不断创新,让我们对常州经开区钢铁产业的转型升级充满信心、感到振奋。

丁一强调,面对发展新质生产力的新要求、新任务,钢铁产业迎来机遇,理应有所作为、也必将大有作为。广大企业家们要坚定发展信心,促进创新要素向企业集聚,增强企业发展信心和底气。要持续推动创新,政企同心提高科技成果转化和产业升级,助力企业在发展中锻造新优势。要做好人才引育文章,聚焦"引育用留"服务链条,营造"近悦远来"人才生态。要聚焦绿色转型发展,加强政策推动、工作联动,构建绿色产业体系,走好绿色低碳高质量发展之路。要抓实抓细安全生产工作,在守牢安全生产底线的同时实现高质量发展之

丁一强调,各有关部门要认真梳理研究各企业的意见建议,站在企业角度,该给予的支持和奖励要不打折扣,能解决的困难和需求要竭尽所能,切实把政策措施制定好、落实好,努力做好服务企业发展的金牌"店小二"。

会上,各相关板块和职能部门负责人对企业诉求进行了回应。

常州经开区"智慧居家"行动持续推进 智能设备护好"一老一小"

本报讯(何变欣谈莉雯)"匡爷爷,麻烦开下门,我们之前跟您联系过,来给您送智能手环。"为有效防范、稳妥化解"一老一小"特殊困难群体居家安全风险,近日,常州经开区"智慧居家"行动持续推进,运用互联网、物联网等技术,依托智能终端设备,通过"智能终端+人工服务"模式,为"一老一小"提供全方位关爱服务。

5月28日下午2点,常州电信工作人员曹嘉怡、蔡利刚带着智能手环、智能烟感报警器等智能安居设备,按照前期走访摸排名单,逐个小区、逐户人家上门安装。

-行人首先来到了家住万象府 17栋的匡涵均和李慧夫妇家。"爷 爷奶奶,这个智能手环你们出门就 带着啊,它可以将定位数据同步到 社区云平台,这样社区工作人员跟 家里人就能知道你们在哪了。"蔡利 刚详细介绍了智能手环的用法、功 能,手把手进行演示。"拍照、测心 率、测体温,这个智能手环功能蛮全 面的呀。"匡涵均告诉记者,自己跟 老伴都很喜欢旅游,这两年也会在 附近省市各个景点走一走看一看, 手环不仅功能实用,操作也简单,很 适合老年人使用。"目前支付和通话 功能还没有开通,怕老年人遇到电 信诈骗,如果有使用需求可以单独 跟社区联系。"蔡利刚表示。

跟社区联系。"祭利刚表示。 家住潞城花苑24栋高伟农替 父亲高新元和母亲吴美大选择了智 能手环和烟感报警器。"爸妈60岁 了,虽然我跟他们同住,但白天不在 家,总归不放心。"高伟农说,父母年纪 大了,忘性也大,不论是烧饭忘记关煤 气或是冬天忘记关电热毯,都十分危险,有了智能手环和烟感报警的"双保险",自己白天也能安心工作。

"我们从潞城街道这边开始安装, 计划每天安装20多户。"曹嘉怡告诉记者,本次前期摸排确定了600多户800多人,每天上门前会及时跟社区沟通,确定老人是否在家,避免跑空,确保安装效率。

据」解, 华次安装的管能设备允为政府购买和自主选择购买两类, 政府购买设备包含智能手环和智能烟屋报警器, 自主选择购买设备主要有天翼云眼、智能胸牌、智能燃气、智能办表等, 自安装之日起如非人为原因抗坏可免费维保5年。出现紧急情况时按下手环按键可以主动报警, 报警信息以短信的形式连续三次提醒紧急即表人

常州经开区社会保障局运用信息化的智慧手段为"一老一小"提供生活服务,将智慧居家嵌入日常生活中,避免家人担心的同时减轻社区工作人员的工作压力。接下来,区社保局将依托社区助餐点、居家养老服务站等民政服务平台,开展智能安居设备安装的认知度;开展全区"一老一小"特殊困难群体居家安全监测,为家属提供多种渠道了解监测对象的生活状况,确保监测对象在出现紧急情况、火灾风险等问题时能得到及时上门救助,切实防范化解特殊困难群体居家安全风险。



欢度端午心连心

6月6日下午,横林镇红石榴家园工作站邀请来自维吾尔族、苗族、水族等少数民族的8名儿童开展"民族融合一家亲,欢度端午心连心"的活动,活动现场,各族小朋友一起包粽子,逛端午小集市,品端午习俗。

李垚 赵艳 图文报道